RADIACAO E ENERGIA SOLAR

Este exame tem 2 partes, cada uma com a duragdo de 1 hora. Leia cuidadosamente as perguntas e

justifique todos os cdlculos. Se para a resolucdo de uma alinea considerar que precisa de resultados
de alineas anteriores a que nao respondeu, considere um valor apropriado e indique-o claramente.
As cotacOes de cada alinea estdo indicadas com [X]. Cada parte é cotada para 10 valores.

Parte 2

2.1.Indique se as afirmacgdes sdo verdadeiras ou falsas. Uma resposta certa vale 1 mas uma resposta
errada desconta 0.5. A classificagdo minima é zero. [5]

a) A constante solar é constante ao longo do ano.

b) O ndmero de horas noturnas ao longo de um ano ndo depende da latitude.

c) O céu é azul devido a dispersado de Rayleight da radiac¢do solar.

d) Um piranédmetro mede a irradidncia solar direta num plano perpendicular aos raios solares.

e) Os pirelidmetros sdo calibrados para medir apenas a luz visivel.

2.2.Considere uma parede vertical orientada a sul em Lisboa (38 N, 9 W).
Para o dia 13 de janeiro determinar:

a) A hora (solar) do ocaso. [1]

b) A altura solar as 14h30. [1]

¢) O angulo de incidéncia da radiagdo solar na parede as 14h30. [1]

d) Aradiagdo diaria total que incide na parede (desprezando o efeito da atmosfera). [1]

e) Considerando que se trata de um ambiente urbano, junto de uma estrada com muito
movimento, discuta o efeito da poluicdo no espectro solar que incide no edificio. [1]
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